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ΕΚΦΕ ΛΑΚΩΝΙΑΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

ΤΑΞΗ : Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΡΓ. ΑΣΚΗΣΗ :   6. ΔΙΑΚΟΠΗ ΚΑΙ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ ΣΤΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ
ΟΝΟΜΑ ΜΑΘΗΤΗ:

Α. ΣΤΟΧΟΙ

1. Σναρμολόγηση κυκλωμάτων αντιστατών – ηλεκτρικής πηγής– οργάνων μέτρησης
2. Να δείξω πειραματικά ότι αν βραχυκυκλώσω δύο σημεία ενός κυκλώματος τότε :

α.  Από το βραχυκυκλωμένο τμήμα του κυκλώματος δεν διέρχεται ρεύμα.
β. Η ένταση του ρεύματος που διέρχεται από την πηγή αυξάνεται σημαντικά.
3. Θεωρητική και πειραματική τεκμηρίωση της λειτουργίας της ηλεκτρικής ασφάλειας σε κύκλωμα.
4. Διάκριση αν η διακοπή ρεύματος σε τμήμα κυκλώματος οφείλεται σε βραχυκύκλωμα ή σε άνοιγμα διακόπτη.
Β. ΘΕΩΡΙΑ

1. Όταν συνδέσω δύο σημεία Α και Β κυκλώματος με σύρμα, σύμφωνα με το νόμο του Ohm από το σύρμα διέρχεται ρεύμα έντασης :
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2. Η μεγάλη αύξηση του ρεύματος στο σύρμα θα έχει δύο επακόλουθα:

α. Την αύξηση της θερμοκρασίας λόγω του φαινομένου joule ( Q = I2.R.t )

β. Την αύξηση του συνολικού ρεύματος που διέρχεται από το κύκλωμα.

Το φαινόμενο αυτό λέγεται βραχυκύκλωμα. Η αύξηση της θερμοκρασίας τήκει το μέταλλο του σύρματος με αποτέλεσμα την διακοπή του κυκλώματος.
Γ. ΥΛΙΚΑ

Τροφοδοτικό συνεχούς ρεύματος (0-5V), 3 λαμπάκια (3,6V-0,5W), διακόπτης, δύο πολύμετρα, καλώδια
ΠΕΙΡΑΜΑ 1 : ΔΙΑΚΟΠΗ ΡΟΗΣ ΗΛ. ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΣΕ ΚΥΚΛΩΜΑ ή ΚΛΑΔΟ ΤΟΥ


ΠΙΝΑΚΑΣ Α

	ΛΑΜΠΤΗΡΕΣ
	ΦΩΤΟΒΟΛΙΑ ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ  ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΤΟΥ Λ1

	
	μεγαλύτερη
	ίδια
	μικρότερη
	μηδέν

	Λ1
	
	
	
	

	Λ2
	
	
	
	

	Λ3
	
	
	
	


4. Εξηγώ θεωρητικά την πρόβλεψή μου και εκτελώ το πείραμα.

5. Τι θα συμβεί στη φωτοβολία των λαμπτήρων αν ξεβιδώσω το λαμπάκι Λ3 ; ( σημειώνω Χ στην κατάλληλη θέση του πίνακα Β )

ΠΙΝΑΚΑΣ Β
	ΛΑΜΠΤΗΡΕΣ
	ΦΩΤΟΒΟΛΙΑ ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ  ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΤΟΥ Λ3

	
	μεγαλύτερη
	ίδια
	μικρότερη
	μηδέν

	Λ1
	
	
	
	

	Λ2
	
	
	
	

	Λ3
	
	
	
	


6. Εξηγώ θεωρητικά την πρόβλεψή μου και εκτελώ το πείραμα.

ΠΕΙΡΑΜΑ 2 : ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ


ΠΙΝΑΚΑΣ Γ
	ΛΑΜΠΤΗΡΕΣ
	ΦΩΤΟΒΟΛΙΑ ΛΑΜΠΤΗΡΩΝ  ΜΕΤΑ ΤΟ ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ  Α - Β

	
	μεγαλύτερη
	ίδια
	μικρότερη
	μηδέν

	Λ1
	
	
	
	

	Λ2
	
	
	
	

	Λ3
	
	
	
	


4. Εξηγώ θεωρητικά την πρόβλεψή μου και εκτελώ το πείραμα.

5. Επαναλαμβάνω τα βήματα 3 και 4 καταγράφοντας τώρα τις ενδείξεις των αμπερομέτρων στον πίνακα Δ

ΠΙΝΑΚΑΣ Δ
	ΑΜΠΕΡΟΜΕΤΡΑ
	ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΑΜΠΕΡΟΜΕΤΡΩΝ

	
	αρχικό κύκλωμα πριν το βραχ/μα
	μετά το βραχυκύκλωμα

	Α1
	
	

	Α2
	
	

	Α3
	
	


6. Ποιες μεταβολές παρατήρησες στις ενδείξεις των αμπερομέτρων;
Η ένδειξη του Α1 : παρέμεινε ίδια / αυξήθηκε / ελαττώθηκε 

Η ένδειξη του Α2 : παρέμεινε ίδια / αυξήθηκε / ελαττώθηκε 

Η ένδειξη του Α3 : παρέμεινε ίδια / αυξήθηκε / ελαττώθηκε 

7. Όταν βρακυκυκλώνω το λαμπτήρα Λ1, βραχυκυκλώνεται και ο Λ2, επομένως δεν διέρχεται από αυτούς ηλεκτρικό ρεύμα. Αυτό συμβαίνει γιατί το σύρμα / καλώδιο έχει αντίσταση πολύ …………… από την αντίσταση του λαμπτήρα, με αποτέλεσμα σχεδόν ολόκληρο το ηλεκτρικό ρεύμα να περνά από αυτό. Έτσι η ένδειξη του αμπερομέτρου ……. και του αμπερομέτρου ……. μηδενίζεται.
Η ένδειξη του αμπερομέτρου ……. που μετρά το ρεύμα που διέρχεται από την πηγή …………………. πάρα πολύ. Η ολική αντίσταση του κυκλώματος έγινε πολύ ……………….. και ίση με την αντίσταση του λαμπτήρα ………

Δ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

1. Συναρμολόγησες σωστά τα κυκώματα;  ΝΑΙ – ΟΧΙ

2. Διαπίστωσες πειραματικά ότι αν βραχυκυκλώσεις δύο σημεία του κυκλώματος :
α. από το βραχυκυκλωμένο τμήμα του κυκλώματος δεν διέρχεται ηλεκτρικό ρεύμα;  ΝΑΙ – ΟΧΙ

β. Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διέρχεται από την πηγή αυξάνεται σημαντικά;  ΝΑΙ – ΟΧΙ

3. Τεκμηρίωσες θεωρητικά και έδειξες πειραματικά πως λειτουργεί η ηλεκτρική ασφάλεια σ’ ένα κύκλωμα;  ΝΑΙ – ΟΧΙ                           
4. Διέκρινες τη διαφορά της διακοπής του ρεύματος σε τμήμα κυκλώματος που οφείλεται σε βραχυκύκλωμα από τη διακοπή που οφείλεται σε άνοιγμα διακόπτη; ΝΑΙ – ΟΧΙ
5. Ποια είναι η μέγιστη τιμή του ρεύματος που επιτρέπουν οι ασφάλειες του σπιτιού να περάσει μέσα από αυτές; ( πως θα το βρεις; )
6. Πως θα μεταβληθούν οι φωτοβολίες των λαμπτήρων στο κύκλωμα αν βραχυκυκλώσεις το λαμπτήρα Λ3;
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
� EMBED Equation.3  ���
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Όπου V η τάση μεταξύ των σημείων Α-Β και R αντίσταση του σύρματος. Από τη σχέση (1), επειδή η αντίσταση του σύρματος είναι πολύ μικρή, προκύπτει ότι η ένταση του ρεύματος Ι θα γίνει πολύ μεγάλη.





1. Συναρμολογώ το κύκλωμα. 


2. Κλείνω τον διακόπτη και ρυθμίζω την τάση της πηγής ώστε να φωτοβολούν και τα τρία λαμπάκια.


3. Τι θα συμβεί στη φωτοβολία των λαμπτήρων αν ξεβιδώσω το λαμπάκι Λ1 ; ( σημειώνω Χ στην κατάλληλη θέση του πίνακα Α )
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1. Συναρμολογώ το κύκλωμα. 


2. Κλείνω τον διακόπτη και ρυθμίζω την τάση της πηγής ώστε να φωτοβολούν και τα τρία λαμπάκια.


3. Τι θα συμβεί στη φωτοβολία των λαμπτήρων αν τα σημεία Α και Β του κυκλώματος συνδεθούν με σύρμα αμελητέας αντίστασης ; ( σημειώνω Χ στην κατάλληλη θέση του πίνακα Γ )
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